
 अभ्यास प्रश्न पत्र  - 2320             

                                              कक्षा-10 

                                      विषय - सामाविक विज्ञान                   

समय -3 घटंा                                                                                          पूर्ाांक-75 अकं 

वनर्दशे- 

1. सभी प्रश्न अवनिायय हैं। 

2. प्रश्न क्रमांक 1 से 5 तक िस्तुवनष्ठ प्रश्न हैं। विनके विए1 x 30=30 अंक वनर्ायरित हैं। 

3. प्रश्न क्रमांक 6 से 23 तक प्रत्येक में आंतरिक विकल्प दर्दये गये हैं। 

4. प्रश्न क्रमांक 6 से 17 तक प्रत्येक प्रश्न 2 अंक का ह।ै उत्ति विखने की शब्र्द सीमा िगभग 30 शब्र्द ह।ै 

5. प्रश्न क्रमांक 18 से 20 तक प्रत्येक प्रश्न 3 अंक का ह।ै उत्ति विखने की शब्र्द सीमा िगभग 75 शब्र्द ह।ै 

6. प्रश्न क्र. 21 से 23 तक प्रत्येक प्रश्न 4 अंक का ह।ै उत्ति विखने की शब्र्द सीमा िगभग 120 शब्र्द ह।ै 

7. प्रश्न क्रमांक 23 के विए प्रर्दत्त मानवित्र में अपना उत्ति अंदकत किें तथा मानवित्र  को  भिकि 

उत्तिपुवस्तका में संिग्न  किें | 

 

1. सही विकल्प का ियन कीविए  -    (1x6=6) 

(i)  “हमें ही र्दशे के विए क़ुिबानी र्दनेे के विए क्यों िनुा गया?”  कथन दकसस ेसम्बंवर्त है? 

 (अ) बााँर् विस्थावपत से         (ब) स्ितंत्रता संग्राम सेनानी       

 (स) बीमािी से              (र्द) र्दशे की सुिक्षा स े

(ii)  वनम्नविवखत में से कौन सा र्दशे वियना की कांग्रेस में शावमि नहीं हुआ? 

(अ) विटेन             (ब) रूस     

(स) प्रवशया            (र्द) वस्िट्िििैंड 

(iii)  वगिवमट से तात्पयय था - 

(अ) एग्रीमेंट            (ब) दकसान                     

(स) लेबर             (द) सामंत 

(iv)  श्रीिंका की िािर्ानी ह।ै 

(अ) कोिंबो        (ब) ट्रंकोमािी   

(स) बरिकािोिा      (र्द) िाफना 

(v)  िोकतंत्र के मूल्यांकन के विहाि से इनमें से कोई एक िीि िोकतांवत्रक व्यिस्थाओं के  

    अनुरूप नहीं ह।ै उसे िुनें - 

(अ) स्ितंत्र औि वनष्पक्ष िनुाि       (ब) व्यवि की गरिमा              

(स) बहुसंख्यकों का शासन          (र्द) कानून के समक्ष समानता 

(vi)  भाित के इनमें से दकस िाज्य में 90% ग्रामीर् िोग िाशन की र्दकुानों का प्रयोग किते हैं? 

(अ) पविम बंगाि           (ब) तवमिनाडु                        

(स) हरियार्ा             (र्द) इनमें से कोई नहीं 

 

 

SET-A 



2. रिि स्थानों की पूर्तय कीविए      (1x6 = 6) 

(i) एल्यूमीवनयम का कच्चा माि ......................... ह।ै  

(ii) ‘गॉड सेि अिि नोबि ककंग’ .............. का िाष्ट्रगान ह।ै 

(iii) प्राथवमक, वितीयक औि ततृीयक क्षेत्रकों की गवतविवर्यााँ............. हैं। 

(iv) भाित में ................... पि आर्ारित सामाविक विभािन ह।ै 

(v) भौगोविक रूप से बेवल्ियम की तुिना भाितीय िाज्य............ से की गई ह।ै 

(vi) िोकतंत्र का मतिब ह ै................ का शासन। 

3. सही जोड़िय ाँ बन इए -     (1x6 = 6) 

 

सूिी (अ) सूिी (ब) 

i. विश्व का सबस ेबड़ा उद्योग अ. मुम्बई 

ii. बेंगिुरू ब. िाज्य सूिी 

iii. गोिमेि सम्मेिन स. यू.एन.डी.पी. 

iv. मानि विकास रिपोटय र्द. िंर्दन 

v. िावर्ज्य इ. साफ्टिेयि पाकय  

vi. प्राकृवतक पत्तन फ. कपड़ा 

 

4. एक शब्र्द / िाक्य में उत्ति विवखय े-   (1x6 = 6) 

(i) भाित की पहिी िेि ममु्बई से थार्े के बीि ििी। इसने दकतनी र्दिूी तय की थी ? 

(ii) महात्मा गााँर्ी ने अपना अध्यावत्मक उत्तिावर्कािी दकसे घोवषत दकया था ? 

(iii) एक िैगून के मुहाने पि वस्थत प्राकृवतक पोताश्रय का नाम विवखए। 

(iv) र्मय औि िािनीवत को अिग नहीं दकया िा सकता दकसका कथन है ? 

(v) विमुद्रीकिर् दकसे कहत ेहैं ? 

(vi) न्युकैसि से रांसिाि की ओि बढ़ िह ेिुिसू का नतेृत्ि दकसने दकया था ?  

5. सत्य/असत्य विवखये -      (1x6 = 6) 

(i) िन संिक्षर् एिं प्रबंर्न की र्दवृि से िनों को तीन भागों में िगीकृत दकया गया ह।ै 

(ii) िेतन की अपेक्षा िमीन औि पाितु पशुओं पि वनभयिता िािा महािीप अमेरिका था। 

(iii)  वस्पननंग िेनी मशीन को इंग्िैंड की मवहिाए ंबहुत पसंर्द किती थीं। 

(iv) िोकतांवत्रक शासन व्यिस्था िािे र्दशेों की विकास र्दि सबसे अवर्क होती ह।ै 



(v)  काम का अवर्काि औि मनिेगा अिग अिग हैं। 

(vi)  आयात पि कि व्यापाि अििोर् का एक उर्दाहिर् ह।ै 

 

6.  संसार्न दकसे कहत ेहैं ?      2 

अथिा 

       मानि वनर्मयत संसार्नों के िाि उर्दाहिर् र्दीविए।  

7. औपवनिेवशक काि में साम्राज्यिार्दी शासक अपने उपवनिेशों के संसार्नों का शोषर् किने में क्यों 

सफ़ि िह?े          2 

अथिा 

      निीकिर् ि अनिीकिर् संसार्न दकस ेकहते हैं ? 

8.  भूमंडिीकिर् या िैश्वीकिर् से क्या तात्पयय है ?     2 

अथिा 

      िेशम मागय क्यों महत्त्िपूर्य था ? 

9.  औद्योगीकिर् के शुरुआती र्दौि में व्यापािी मशीनों से र्दिू ही िहना पसंर्द किते थे,क्यों ? 2  
अथिा 

मवहिाओं ने वस्पननंग िनेी का वििोर् क्यों दकया? 

10.  एक कृवष आर्ारित उद्योग तथा एक खवनि आर्ारित उद्योग का नाम विवखए।  2 

 अथिा 

  उियिक उद्योग के तीन प्रमुख पोषक उियिकों के नाम विवखए। 

11. क्या आप मानते हैं दक आर्थयक गवतविवर्यों की प्राथवमक, वितीयक एिं ततृीयक क्षेत्र में विभािन की 

उपयोवगता ह?ै          2 

अथिा 

     “भाितीय अथयव्यिस्था के विकास में ततृीयक क्षेत्रक कोई महत्त्िपूर्य भूवमका नहीं वनभा िहा ह।ै” क्या  

       आप इससे सहमत ह?ै 

12.  विर्दशेी व्यापाि औि विर्दशेी वनिशे में र्दो अंति स्पि कीविए।    2 

अथिा 

       िैश्वीकिर् के र्दो र्दषु्परिर्ाम विवखए। 

13.  िेि परििहन का महत्ि विवखए।        2 

अथिा 

       अंतिायष्ट्रीय व्यापाि दकसे कहते हैं ? 

14.  भाितीय दकसान अपने बेटे को दकसान क्यों नहीं बनाना िाहता है?   2 

अथिा 

      रबी और खरीफ की फसल  ंमें द  अंतर ललखखए। 

 15. पिनहसं क्या ह?ै इसके कायय विवखए।       2 

                  अथिा 

      भाित सिकाि िािा घोवषत र्दो िाष्ट्रीय ििमागों के नाम विवखए। 

 



16.  मौवखक संस्कृवत मुदद्रत संस्कृवत में र्दावखि हुई? स्पि कीविए।    2 

अथिा 

       मुद्रर् संस्कृवत ने फ्ांस की क्रांवत के विए अनुकूि परिवस्थवतयां ििीं। स्पि कीविए। 

17.  मुद्रर् के संर्दभय में महात्मा गााँर्ी के क्या वििाि थे?      2 

अथिा 

     उन्नीसवी ंसदी में भारत में गरीब जनता पर मुद्रण संसृ्कलत का क्या असर हुआ? 

18. पाररखिलतकी तंत्र क्या है? वन पाररखिलतकी तंत्र की उपय लगता बताइयें।  3 

अथिा 

भाित में िन संिक्षर् के कोई तीन उपाय विवखए। 

19.  भाित एक संघीय व्यिस्था िािा र्दशे ह ैइस तथ्य को सावबत किने िािे मुख्य तीन नबरं्दओुं को 

विवखए।          3 

अथिा 

      भाित में विकेन्द्रीकिर् के तहत वत्रस्तिीय पंिायतीिाि व्यिस्था को समझाइए। 

20.  उर्ािर्दाता उर्ाि र्दतेे समय समथयक ऋर्ार्ाि (गांिटी) की मांग क्यों किता ह?ै    3 

अथिा 

   मुद्रा के प्रयोग से िस्तुओं के विवनमय में सहूवियत आई ? समझाइए। 

21.  असहयोग आंर्दोिन में िौिी-िौिा की घटना का क्या महत्त्ि है?   4 

अथिा 

गरीब लकसान, सलवनय अवज्ञा आंद लन में क्य  ंशालमल हुए ? कांगे्रस उनकी मांग  ंक  पूरा 

समर्थन क्य  ंनही ंदे पाई ? 

22.  िोकतंत्र में िािनीवतक र्दिों की आिश्यकता क्यों ह ै? समझाइए।    4 

     अथिा                                

िोकतंत्र में िािनीवतक र्दिों की विवभन्न भूवमकाओं की ििाय कीविए। 

 

23.- भाित के मानवित्र में वनम्नविवखत को अंदकत कीविए      4 

1. ओवडशा - झािखंड िौह अयस्क पेटी 

2. नसंगिौिी कोयिा क्षेत्र 

3. अमिकंटक तापीय विद्युत सयंंत्र 

4. किपक्कम आर्विक ऊिाय संयतं्र 

अथिा 

अ. निोिा 

ब. तूतीकोरिन 

स. एि िी िे प्राकृवतक गैस पाइप िाइन 

द. कटनी की बॉक्साइट की खर्दानें 

 

 

 

 



प्रश्न 23 के विए  मानवित्र-  

 

 
 


